

Детям о блокаде Ленинграда

Консультационный материал подготовила

Воспитатель: Савченко В.В.



Блокада Ленинграда 8 сентября 1941 - 27 января 1944

Во время Великой Отечественной войны немецко-фашистские захватчики напали на нашу Родину.

Некоторые города они хотели не просто захватить, они хотели уничтожить их стереть с лица земли. В числе таких городов был город Ленинград. Больше двух месяцев, 900 дней и ночей шли кровавые бои под Ленинградом, но наши солдаты не позволили фашистам войти в город. Тогда гитлеровцы со всех сторон окружили Ленинград, перекрыли все входы и выходы из города, сомкнув «кольцо» вокруг города. Это окружение ещё называют **блокадой**.

Осажденный город не сдался врагу и выдержал без продовольствия, водопровода, электричества и тепла почти 900 дней.

За это время погибло свыше 630 тысяч ленинградцев. Больше всего погибло народу в первую, суровую и голодную блокадную зиму.

Фашистские самолеты днем и ночью сбрасывали на Ленинград бомбы, а вражеские орудия стреляли по домам, больницам, заводам, на которых ленинградцы делали танки и оружие для защитников города. О приближении немецких бомбардировщиков ленинградцев оповещал звук воздушной сирены. Услышав вой сирены, жители города, если у них были силы, спускались под землю, в бомбоубежища. После отбоя воздушной тревоги люди вновь возвращались в свои дома. По радио всё время жители города слышали звук метронома. В блокадные дни звук метронома не затихал ни на минуту. Он напоминал звук биения сердца и как будто говорил людям о том, что жизнь в городе продолжается.

Дорога жизни



Наша страна всегда помнила о блокадном Ленинграде и помогала ему, как могла. По единственной дороге по Ладожскому озеру в город везли хлеб, а обратно из города вывозили (эвакуировали) детей, стариков, раненых. 22 ноября 1941 года по льду Ладожского озера в Ленинград проехали первые грузовики с продовольствием.

Название "Дорога жизни" дали ленинградцы ледовой трассе через Ладожское озеро. Дорога жизни начала работу 22 ноября 1941 года и продолжала работать по 15 апреля 1942 года. Из терпящего бедствие города было вывезено более полумиллиона человек.

Эту дорогу через Ладогу стали называть «дорогой жизни», потому что она спасла тысячи ленинградцев. О дороге жизни написано много стихов и песен.

Блокадный хлеб

Нехватка продовольствия и голод были главной проблемой блокадного Ленинграда. Хлеб в блокаду готовился из смеси ржаной и овсяной муки, жмыха и нефилтрованного солода. Он был черного цвета и горький на вкус. Рабочим на заводах выдавалось до 250 граммов хлеба в день, а остальным, в том числе детям, — всего 125 граммов хлеба в день.



Блокадная ласточка

Когда фашисты весной 1942 года объявили, что в осажденный Ленинград и птица не пролетит, многие ленинградцы стали носить



значок ласточки с письмом в клюве: ожидание весточки с фронта и веру в то, что близкий человек жив.

Коты-освободители

В первую блокадную зиму огромной проблемой стали расплодившиеся крысы. Они уничтожали запасы еды и разносили инфекции. Для борьбы с ними в Ленинград из Ярославля прибыло четыре вагона дымчатых кошек, которые считались лучшими крысоловами. Кошачий «спецназ» свою задачу выполнил, освободив город от грызунов. В современном Петербурге в знак благодарности котам установлены памятники коту Елисею и кошке Василисе.



Дети блокадного Ленинграда

Вместе с взрослыми в блокадном Ленинграде жили и боролись дети.

Им в голодном и холодном городе было труднее всех. В первый год блокадной зимы работали школы. Даже в жутких условиях дети учились, и это был подвиг. Ведь путь в школу был опасен и тяжел. На улицах часто рвались снаряды. В помещениях стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. Ученики шатались от голода и все-таки шли в школу.

Нравне с взрослыми свой город защищали и дети. Маленькие блокадники дежурили на крышах, уничтожая зажигательные бомбы, тушили пожары, разбирали завалы после бомбежек, расчищали трамвайные пути и дороги. Дети работали на военных заводах, делая детали для пулеметов, автоматов и снарядов. Маленькие ленинградцы помогали взрослым в больницах и госпиталях, весной и осенью трудились на огородах, выращивая овощи. Дети вносили свой посильный вклад в освобождение Ленинграда.



**За мужество, за храбрость, за
самоотверженный труд в годы войны**

городу было присвоено звание – Город-герой Ленинград.

26 января 1945 года сам город Ленинград был награжден орденом Ленина. С 1 мая 1945 года Ленинград - город-герой, а 8 мая 1965 года городу была вручена медаль "Золотая звезда".



Рекомендуемая художественная литература для детей

Е. Верейская «Три девочки. История одной квартиры»,

Э. Фонякова «Хлеб той зимы»,

В.Карасева «Кирюшка»,

Г. Черкашин «Кукла»



24(0.011.0)6-44
201

ВЕРА КАРАСЕВА

КИРЮШКА

РЕНД

Зина Фонакова
Хлеб той зимы

Иллюстрации
Авдотья Павлова

ВИКТОР ДУБРОВИН

**МАЛЬЧИШКИ
в
СОРОК
ПЕРВОМ**